

# 海东日报

HaiDong DAILY  
中共海东市委主管主办

2025年5月16日 星期五 农历乙巳年四月十九 今日8版

国内统一连续出版物号:CN 63-0028 邮发代号:55-11 第1629期 总第6227期

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 《锲而不舍落实中央八项规定精神,以优良党风引领社风民风》

新华社北京5月15日电 5月16日出版的第10期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《锲而不舍落实中央八项规定精神,以优良党风引领社风民风》。这是习近平总书记2012年12月25日至2013年3月期间有关重要论述的节录。

文章强调,党风问题关系执政党的生死存亡。作风问题关系我们党能不能长期执政、履行好执政使命。

党的十八大以来,我们直面党内存在的种种问题和弊端,从制定和执行中央八项规定破题,解决了新形势下作风建设抓什么、怎么抓的问题,推动了全面从严治党。经过新时代全面从严治党从革命性锻造、纪律严明、敢管敢严、长管长严氛围基本形成,党风政风焕然一新,社风民风持续向好,重塑了党在人民心中的形象。

文章指出,八项规定指导思想就是从从严要求,体现党要管党、从严治党,从中央政治局做起改进工作作风。党的十八大以来,中央政治局带头改进作风,严格执行中央八项规定,就是以实际行动给全党改进作风作表率。各级领导干部要以上率下,自上而下,一级带一级,一级做给一级看,自觉起示范带头作用。只要我们动真格抓,就没有解决不了的问题。

(下转06版)

## 乌拉孜别克·热苏力汗在市委学习教育工作专班调研时强调 扎扎实实推动全市学习教育走深走实

本报讯(记者 祁树江)5月15日,市委书记乌拉孜别克·热苏力汗到市委深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班,调研学习教育开展情况,看望慰问专班工作人员并召开座谈会。他强调,要深刻认识开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重大意义,严格

按照党中央决策部署和省委工作要求,扎扎实实推动全市学习教育走深走实。

乌拉孜别克·热苏力汗看望慰问市层面工作专班工作人员,听取专班运行、工作进展、存在问题及下一步工作安排情况。他指出,学习教育启动以

来,市级层面工作专班认真履行统筹协调、组织实施、联络服务、工作指导等职责,推动全市学习教育取得阶段性成效。

乌拉孜别克·热苏力汗强调,工作专班是推动全市学习教育走深走实的参谋部、调度室。要提高政治站位,

深刻认识所担负的职责使命,始终坚持“第一方阵”标准,高标准高质量组织开展好各项工作,扎实推动政策指导、统筹协调、组织服务和督促落实各项工作,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要加强政策学习,深入学习贯彻

习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,做到深学细悟、深信笃行,及时跟进学习中央、省级层面关于推进学习教育的政策、文件和会议精神,确保方向不偏、靶心不散。要提升工作本领,甘于奉献、善于沟通、敢于较真,全方位统筹专班

任务与部门工作,加强上下双向对接,既精准把握政策要求又充分吸纳基层意见,发扬较真碰硬精神,锚定“支撑作用”重大要求和“勇挑大梁”使命任务,推动党中央和省市要求全面准确落实到位。

市领导王述友、韩海宏、张璇参加。

## 王华杰:把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上

本报讯(记者 邓成财 通讯员 周海新)5月15日,市委副书记、市长王华杰在民和回族土族自治县、化隆回族自治县督导重点民生工程项目时强调,要始终坚持以人民为中心的发展思想,时刻树牢群众观点、站稳群众立场,高质量推进民生工程,把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。

王华杰先后到民和县川口镇米拉湾村、官亭镇前进新村避险搬迁集中安置点、省道306官哈公路燕官段工程建设现场指挥部、化隆县谢家滩乡K100改

线段、“两化”天然气输配及供气工程巴燕输站现场,听取工程进展情况,协调解决项目建设中遇到的新问题新困难。王华杰指出,避险搬迁项目、官哈公路燕官段工程、“两化”天然气工程都是政府为民办实事、办好事的民生工程、民心工程,务必站在群众的角度扎实推进,打造成经得起历史和人民检验的精品工程,不断提升群众幸福感和满意度。

王华杰强调,地质灾害避险搬迁是党中央、国务院部署的重大民生工程,必须进一步提高政治站位,践行党的群

众路线,思想上再重视、作风上再务实、工作上再细致,统筹资源、整合力量,优先支持避险搬迁项目建设,确保项目早日建成、群众早日住进新房。

王华杰要求,各县区政府和市直有关部门要坚持目标导向,指导企业在保证质量前提下,挂图作战、倒排工期,优化施工管理,强化施工力量,加快工程进度,推动形成更多工作量、实物量,确保早建成、早惠民。要坚持问题导向,深入落实领导干部项目包联制,加强指导,靠前服务,帮助企业及时协调解决制约项

目建设中的困难问题。要守牢安全底线,将质量管控和安全生产贯穿项目建设的全过程各领域,确保工程质量优质、资金高效、生产安全、干部廉洁。要加强县区与部门之间、部门与部门之间的沟通配合,加大对燕官公路沿线村庄各类项目的统筹谋划力度,形成上下沟通、左右联动、齐抓共推民生工程、乡村全面振兴的合力。各企业要积极承担社会责任,心系群众生产生活,建好项目造福群众,在海东经济社会高质量发展中贡献更大力量。副市长马晓峰参加调研。

## 青海油菜种子首次出口蒙古国

本报讯(记者 邓成财 通讯员 王连芬)5月14日,青海“青杂系列”油菜杂交种首次通过青海本地海关自主出口蒙古国。本次出口由青海互丰农业科技有限公司完成,共发运优质油菜杂交种120吨,是青海种业服务国家“一带一路”倡议的重要实践成果。

据了解,本次出口的“青杂系列”油菜杂交种由青海大学农林科学院和青海互丰农业科技有限公司联合选育推广,具有高产、抗逆性强、适应性广等显著优势,已在国内多个省份及海外市场推广成功。

“目前我们的品种已经推广到了27个省的106个市。同时,已经在蒙古国、哈萨克斯坦等共建‘一带一路’国家大面积种植。以前我们都是通过第三方出口,今天我们通过青海本地的

海关实现了自主出口。”青海互丰农业科技集团董事长蔡华说。

近年来,青海互丰农业科技集团与青海大学等单位长期合作,先后引育、示范推广高产优质杂交油菜品种30多个,在全国不同生态类型地区及共建“一带一路”国家建立品种测试、示范网点103个。累计建立品种基地3.33万公顷以上,供种面积666.67万公顷以上,新增农民纯收益100亿元以上。

蔡华表示,今后,青海互丰集团将依托青海冷凉的气候、天然隔离地域及惠农政策优势,立足青海、服务全国、走向世界,积极推动“政产学研用”深度融合,着力打造带有青藏高原特色的中国一流种业,打造高原绿色种源输出地,将“青海金色种子”播撒在全国,播撒在“一带一路”上。

## 全力治污换来天蓝水碧生态美

□本报记者 李永兰 摄影报道

清晨,当第一缕阳光洒在海东市乐都区三河六岸湿地公园人工湖中时,海东这座城市逐渐苏醒。早起晨练的市民在湖边呼吸着新鲜空气,欣赏着天蓝水碧岸绿的生态美景,享受着美好的幸福生活。

今年,海东市再次围绕蓝天碧水净土保卫战,全力打响污染防治攻坚战,城乡生态环境得到进一步好转。

“大家一定要仔细检查,不放过任何一个扬尘污染源!”在一处建筑工地,生态环境执法人员穿梭在塔吊林立、机器轰鸣的工地间,认真查看防尘网覆盖情况、喷淋设施运行状态。

为深入打好蓝天保卫战,今年以来,海东市坚持扬尘源、燃煤源、移动源、工业源、其他面源“五源齐控”。执法人员在今年启动的重点区域建筑工地巡查检查,已发现平安区、河湟新区污染源101频次,巡查督查建筑工地6次。同时,还排查发现经营性炉灶12处,核查垃圾、秸秆焚烧83频次。

在道路上,移动源污染防治工作也在紧张进行。“师傅,请配合我们进行车辆排放检测。”在109国道一个临时检测点,检测人员对一辆柴油货车司机说。

为加强柴油货车排放管控,海东市持续开展入户监督抽测、冒黑烟抓拍等柴油货车监督抽测执法监管,目前共抽检车辆25辆。

此外,超低排放改造和环保治理项目也在海东市如火如荼进行。记者在互助金圆水泥超低排放技术改造项目(二期)现场看到,这里一派繁忙景象,工人们正在全力推进改造工作。“实施超低排放改造,能大大减少污染物排放,为我们的蓝天贡献力量。”项目负责人说。



据了解,今年海东还积极指导泰宁水泥、青海欣昌等企业申报实施超低排放改造和环保治理项目,并谋划了6个中央大气污染防治项目,目前都已通过省级评审。

来到湟水河畔,河水潺潺流淌,入河排污口整治巡查工作人员正在进行细致的工作。“这个排污口周围的情况要详细记录。”一位工作人员一边说着,一边认真查看排污口状况。

为深入打好碧水保卫战,海东全力谋划申报美丽河湖与保护项目,统筹推进多方面治理,谋划了37个子项目,总投资19亿元,其中15.1亿元为美丽河湖与保护建设项目资金,谋划项目共29个。

在入河排污口整治方面,海东市已完成湟水河干流、黄河干流、大通河干流共644个人河排污口整治验

收,重点支流共358个人河排污口完成整治304个,整治率为94.5%。对于剩余未整治排污口,目前正在积极争取资金进行规范化整治。各县区对全市1022个人河排污口进行全覆盖巡查,发现39个排污口周边存在生活垃圾后已立行立改。

为深入打好净土保卫战,海东确定2025年土壤重点监管单位9家,并会同相关部门对多个地块土壤初步调查报告进行审查。

在一家再生资源回收企业检查现场,工作人员再三嘱咐企业负责人:“签订承诺书,一定要严格落实污染防治责任。”

截至目前,海东市已检查再生资源回收企业79家,签订《再生资源回收企业(单位)承诺书》98份。此外,还组织化隆回族自治县、循化撒拉族

自治县生态环境部门谋划申报农村生活污水治理项目,沿黄32个村农村生活污水治理项目已通过生态环境部第一轮审核。

相关数据显示,截至3月31日,海东市空气质量有效监测天数为86天,优良天为81天,优良率为94.2%,较去年同期上升6.4个百分点;PM<sub>2.5</sub>浓度36微克/立方米,同比下降2.7%,PM<sub>10</sub>浓度64微克/立方米,同比下降5.9%;今年前两个月,全市6个国家考核断面平均水质优良比例达到100%,黄河出境大河断面、大通河出境峡断面水质平均水质均为Ⅰ类,湟水河出境断面边墙村平均水质达到Ⅱ类。

**生态海东**

## 美食盛宴呈现古味新香

□本报记者 赵新秋 石军

5月15日,海东市首届“传承河湟味道·品味美食盛宴”美食大赛乐都区复赛后在唐道·618商业广场举行。一大早,广场的参赛区早已支起16顶帐篷,酿皮、搅团、羊肉串、烤全羊、土火锅……各种美食令人目不暇接。

赛前准备时,身穿白色厨师服的参赛选手王存福手持铁钩掀开巨型烤炉的炉盖,刹那间,混合着炭香与羊肉油脂气息的热浪扑面而来,引得路过的市民纷纷驻足。

这个来自高庙镇卯寨村的汉子将铁钩插入半人高的烤炉,双臂肌肉绷起青筋,将一只金黄油亮的烤全羊缓缓吊出。羊皮表面烤出的油脂泛着晶莹的色泽,油脂在250摄氏度高温下炸裂出细密的油泡,滴落在炭火上发出“滋滋”声响。“这是今早现宰的草膘羊羔,刚满8个月。”王存福用油刷蘸着秘制调料涂抹羊身,古铜色脸庞在炉火映照下泛着红光。“烤全羊的时候,要注意每10分钟就得翻次面,火候差半分都烤不出这种琥珀色。”

距离烤炉10米外的展位上,六旬老人赵玉旺正将青瓷碗里的甜醅递给翘首以待的市民。乳白色醪糟中浮沉着饱满的燕麦粒,清甜的米酒香与小麦的谷物芬芳交织成独特气息。“这是老祖宗传下来的方子,发酵时得用柳木桶,温度要掐着节气变化来调。”老人布满老茧的拇指摩挲着陶制酒缸,一双结茧的手见证着三十载光阴。

一时间,广场东侧爆发出阵阵惊叹,洪水镇马家营村的4位面点师傅正合力托起直径近1米的千层大月饼。叠了十几层的彩色面坯分别夹着胡麻、红曲、姜黄、顶面用食用色素绘制的牡丹图案鲜艳欲滴。参赛选手将面团揉捏成莲花状荷叶馍馍,蒸笼掀开时升腾的雾气里,黄色的面花宛如出水芙蓉。一位面点师傅边擦拭着蒸笼上的水蒸气,边告诉记者:“老一辈人,

面子揉进的不仅是手艺,还有河湟谷地的日月精华。”

下午3点,赛区已成“美食博物馆”。烤全羊的肋骨间撒满了芝麻,焦脆表皮裂开处露出粉嫩的羊肉;甜醅在青花碗中漾着琥珀色浆汁,燕麦粒胀得圆润可爱;焜锅馍的金黄外壳裹着麦秸花枝,掰开时腾起的热气裹挟着茴香与胡麻的辛香。评委用筷子轻点月饼断面:“看这16层酥皮,每层的厚度都不超过一枚硬币的厚度,非得30年工夫不可。”

广场北角的品鉴区早已水泄不通。一位市民端起甜醅一饮而尽,沾着汁水的嘴角扬起满足笑意;身着藏袍的老者掰开焜锅馍,粗粝的手指与精細面食形成奇妙对比;网红主播的镜头前,王存福操刀分割烤全羊,锋利的藏刀划过酥嫩羊皮时发出的“咔嚓”声引发直播间阵阵惊叹。来自西宁市的游客王先生连啃三根羊肋后感叹:“这炭火气让我想起爷爷辈的冬至节,那时候全村围着篝火分食烤全羊……”

“希望通过本次大赛,将乐都区美食的独特魅力展现给全区及全市市民。”乐都区电子商务服务中心主任王英告诉记者,美食大赛从3月20日开始准备,乐都区共有15家企业,20个作品进入复赛,今天共有9个参赛作品进入决赛。

这场美食大赛不仅是一场味觉盛宴,更是河湟文化根脉的生动传承。通过挖掘民间传统技艺,赛事为非物质文化遗产代表性传承人、乡村手工艺者搭建了展示舞台,将深藏于村镇的古法烹饪智慧转化为乡村振兴的产业动能。以美食为媒介,既唤醒了民众对本土饮食文化的集体记忆,也通过技艺切磋推动行业创新发展,助力“河湟味道”品牌走出海东。

当炭火与蒸汽升腾起人间烟火,传统与创新在此交融,勾勒出一幅文化传承与民生经济共荣的鲜活图景。

## 一些中小学劳动课为啥沦为“走过场”

> P06 <